Аналитическая справка

о деятельности Барашковой Светланы Александровны, учителя химии
муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения 

средняя общеобразовательная школа №4

 г. Урай ХМАО-Югры 

Если ты не можешь быть широкой дорогой, 
будь узенькой тропинкой.
Если ты не можешь быть солнцем, 
будь звездой на небе.
Только найди свое дело и
 старайся стать самым лучшим.
                                                                                                           Дуглас Мэллох.
Основой своего жизненного и профессионального кредо считаю слова основоположника педагогики А. Дистервега «Развитие и образование ни одному человеку не могут быть даны или сообщены. Всякий, кто желает к ним приобщиться, должен достигнуть этого собственной деятельностью, собственными силами, собственным желанием».

 Глубоко убеждена, что главным предназначением учителя является способность разбудить в каждом ребенке это желание, научить способам деятельности и двигаться вместе с ним к вершинам познания, доказывая себе и обществу, что нет неталантливых детей, нужно только помочь им раскрыться.

  Поэтому я считаю, что кроме личности самого учителя, его педагогического мастерства, на первый план выступает умение учить детей анализу своей собственной деятельности, подведению итогов своей учебной работы, то есть учить рефлексии.                       

    Как педагог я ставлю следующие цели:

1) образовательную

·  повышение престижа школьного курса химии, формирование у учащихся целостной        картины мира, дифференцированный подход к изучению предмета; 
·  воспитание в детях понимания необходимости сохранения химического    разнообразия;
      2)  воспитательную (самосовершенствование личности)

· компетентностное образование;

· компетенция личностного самообразования (самопознание; самовоспитание;самообучение;самоутверждение;самоопределение;;самореализация);

      3)  развивающую (ключевые и предметные компетенции)
· формирование мыслительных операций;

· умение доказывать свою точку зрения;

· критически мыслить;

· анализировать свою собственную деятельность;

· подведение итогов своей учебной работы.
Происходящие в нашем обществе политические, экономические и социально-идеологические преобразования оказывают существенное влияние на ход просветительских реформ и общее состояние образовательной системы. Приоритетным становится развитие личности нового типа - экономически грамотной, творчески мыслящей, соответствующей требованиям рыночной экономики, ответственной и дисциплинированной. При этом важно удовлетворить потребности и интересы конкретного человека в профессиональном и личностном становлении, предвидеть возможную сферу будущей деятельности.

        Среди множества проблем, стоящих перед современным образованием, есть одна, волнующая всех учителей, учащихся и их родителей. К тому же она становится все более и более актуальной. Это проблема неуспеваемости учащихся. Отсюда моя тема самообразования: «Организация работы по формированию и коррекции общеучебных навыков учащихся по химии с помощью современных технологий». 
Были определены противоречия и несоответствия, возникающие при изучении предмета химии в 9–ом классе:

1. Несоответствие объема  материала 9 класса по химии с количеством часов для изучения предмета.
2. Противоречие между степенью сложности базисного уровня по химии и низкой степенью обученности некоторых ребят. 

3. Противоречия между изучением сложных понятий и несформированностью  у некоторых школьников 14-15 лет навыков учебной  и мыслительной деятельностей.

4. Противоречие между тематическим планированием и частыми пропусками по болезни учащихся.

       Данные противоречия и несоответствия требуют своего разрешения. Если учитель не будет работать над преодолением этих несоответствий, то будут неуспевающие ученики, что совсем нежелательно.

    Разработка программы действий по совершенствованию общеучебных умений и навыков

осуществлялась на принципах системности, научной обоснованности, непрерывности, достоверности.  

Программа действий:

1) изучение общих вопросов неуспеваемости; 

2) проведение в начале 9-го класса контрольных срезов по пройденному материалу за 8 –ой класс по выявлению пробелов в знаниях;

3) составление программы действий по преодолению выявленных пробелов в знаниях у учащихся, содержащей психо-развивающие элементы:

· развитие мыслительной деятельности (внимание, память, мышление);

· обучение отдельным мыслительным операциям: сравнение, классификация, обобщение;

· формирование учебных навыков: применение алгоритма;

· обеспечение ученика контрольно-измерительными, дидактическими материалами, справочной литературой и наглядными пособиями;

· щадящий режим работы;

· концентрирование внимания учащегося на том, что он действительно может (т.е. формирование наклонностей самооценки на основе посильности материала).
Мною  разработана методика обучения, позволяющая  обучаемым  научиться работать с периодической системой химических элементов Д.И.Менделеева, составлять уравнения химических реакций, производить вычисления по химическим уравнениям, запомнить какое вещество и с какой целью использует человек. На основе этой методики мною составлены программы и продумано содержание занятий. Разработала два элективных курса по данной теме  («Коррекция общеучебных умений и навыков уч-ся 9-х классов по курсу неорганической химии»,  «Решение заданий базового и повышенного уровней сложности при подготовке к ЕГЭ  по химии»).
Предлагаемая методика основана на следующих принципах:

· создании мотивации к изучению предмета;

· принципе минимума;

· контроле усвоения на каждом занятии;   

· использовании обучающих алгоритмов.
Программа: «Коррекция общеучебных умений и навыков, учащихся 9-х классов по курсу неорганической химии» способствует формированию основ химических знаний, является фундаментом для дальнейшего совершенствования химических знаний в старших классах общеобразовательной школы.

Ожидаемые результаты – устранение пробелов в знании предмета за счет дополнительных часов, направленных на создание условий  реализации минимума стандарта содержания обучения за счет уменьшения объема основных знаний и умений, низкой сложности изучаемого материала, эмоциональной насыщаемости, рефлексии и контрольно-измерительных материалов личностного роста учащегося.

Таким образом, четкая отработанная система преподавания, трудоемкая, целенаправленная работа дает положительные результаты:
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      Учащиеся успешно сдают ЕГЭ и поступают на биологические, сельскохозяйственные, химико-технологические и медицинские факультеты ВУЗов России.
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     Я освоила  компьютерные технологии и применяю на уроках (и при подготовке к урокам) компьютерные программы, использую материалы сети Internet. Провожу занятия с применением ИКТ. Компьютерные технологии использую с целью изучения новых тем, итогового тестирования, закрепления наиболее сложных в понимании тем, обобщения и систематизации. В частности, презентации, как наглядное пособие, помогают излагать учебный материал, развивать сравнивать, наблюдать, делать выводы, обеспечивают прочное усвоение учащимися знаний, повышают интерес  к предмету. Использование презентаций открывает более широкие возможности для творческого преподавания, обеспечивает дифференцированный и личностно-ориентированный подход в обучении. В совершенстве владею компьютером. На уроках активно применяю электронные учебники, ресурсы Интернет, авторские мультимедийные презентации. Неоценимую поддержку оказывают новые информационные технологии - электронные справочники, учебники, разнообразные обучающие компьютерные программы. По всем разделам с 8 по 11 классы разработаны опорные конспекты; составлены проблемные задачи; имеются задания для построения системы текущего и итогового контроля знаний учащихся 8-11 классов. По значимым и трудно усваиваемым темам химии составлены слайды в программе Power Рoint (8 класс – «Периодическая система химических элементов», « Строение атома», «Химическая связь»; 9 ,11 класс  - «Скорость химических реакций»,  «Теория электролитической диссоциации», 10 класс – «Химические системы в органической химии», «Химические реакции в органической химии»). 
Имею две публикации на сайте «Первое сентября». 

Принимала участие в работе международной научно-практической конференции «Опыт и перспективы использования информационо-коммуникационных технологий в образовании» ИТО-Томск–2009, имеется печатная работа «Опыт использования  ИКТ технологии учащихся 9-го класса в выборе профилирующего направления в старшей школе».
В кабинете химии имеется современное оборудование: медиатека, компьютер, ноутбук, принтер, сканер, ксерокс.

Своей основной задачей на ближайшее будущее я считаю расширение знаний по применению компьютерных технологий и более полное внедрение их в практику учебного процесса. 
Имею опыт работы в классах биолого-химического профиля обучения.  В классах указанного профиля я работаю второй год. Мною создана достаточная дидактическая база для преподавания химии в профильных классах.
      Для формирования и развития знаний учащихся необходимо организовать их работу по самостоятельному добыванию знаний в процессе творческого поиска с любым источником информации: учебной, научно-популярной литературой, наглядными пособиями, натуральными объектами или тестами, составленными учителем. 
     Наблюдение за детьми на уроках и во внеурочное время показало, что дети охотнее занимаются решением проблемы в группах, так как создаются возможности для диалога всех участников, а это развивает умение не только говорить, но и быть понятым, доказательно отстаивать свою позицию, достигать новых общих результатов, контролировать свое участие в работе группы, поэтому с 1997 года применяю в своей практике коллективные способы обучения. Также в процессе организации учебной деятельности опираюсь на индивидуальный подход к обучению в условиях сотрудничества и взаимопонимания. 
     Итогом многолетней кропотливой работы по включенности каждого ребенка в учебный процесс, использования передовых педагогических технологий, совершенствования методики проведения уроков, использования рейтинговой системы учета и контроля знаний учащихся показывает, что мои выпускники, имеют высокие рейтинговые результаты, успешны не только в школе, но и в ВУЗе, будь то технический или ВУЗ, связанный со специальностью «химия». 
Позитивные результаты внеурочной деятельности обучающихся.
«Плохой учитель преподносит истину, хороший – учит ее находить» 
А. Дистервег.
  Моей творческой лабораторией является кабинет химии. Именно на базе кабинета вместе с детьми готовлю и провожу факультативные занятия, занятия элективных курсов, школьные олимпиады, общественные смотры знаний, развивающие и познавательные игры, уроки-конкурсы, уроки-соревнования, творческие защиты работ учащихся. 
Традиционными стали проведение исследовательских работ учащимися для участия в научно-практических конференциях, что  позволяет не только углубить знания по предмету, но и расширить кругозор учеников, показать значение науки химии в жизни человека. Темы научно-исследовательских работ направлены на здоровье сбережение человека: «Польза и вред жевательной резинки», «О холестерине замолвите слово…», «Влияние йода на организм человека».

В конце учебного года подводятся итоги рейтинга учебных достижений школьников во внеклассной работе по предмету. При подведении итогов учитываю: 

· участие в школьных и городских олимпиадах (2008 г. – призер второго этапа Всероссийской  олимпиады школьников по химии ХМАО – Югра); 

· участие в научно-практических конференциях; 

· участие в проектной и учебно-исследовательской деятельности (создание документального   фильма, посвященного  175 летию Д.И.Менделеева); 

· участие в проведении предметных недель и другие показатели овладения предметом –  

театрализованная постановка химической сказки для учащихся начальных классов;

· участие в I Всероссийской дистанционной предметной недели Химии;
· участие в межрегиональном турнире по химии «Осенний марафон»;
·  создание творческих тематических презентаций по программе Microsoft Office Power Point.
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Моя деятельность в качестве классного руководителя.

      Классный руководитель должен быть организатором ученического коллектива класса, хорошо знать учащихся, условия их жизни, особенности характеров, их интересы и склонности и с учетом этого проводить разностороннюю работу с классом по решению учебно-воспитательных задач, стоящих перед школой. Классный руководитель - это педагог-профессионал, духовный посредник между обществом и ребенком в усвоении культуры, накопленной человечеством, организующий систему отношений через разнообразные виды воспитывающей деятельности в классном коллективе, создающий условия для индивидуального самовыражения каждого ребенка и осуществляющий индивидуальную коррекцию процесса его социализации. 

      В своей деятельности в качестве классного руководителя я руководствуюсь Конвенцией ООН о правах ребенка, Конституцией РФ, Законом РФ "Об образовании", законодательными актами Российской Федерации и ХМАО-Югры, нормативными правовыми актами Министерства образования РФ и ХМАО-Югры, МБОУ СОШ №4 регулярно читаю методическую литературу.
В работе с  классным коллективом я меняю содержание и соотношение видов деятельности школьников в зависимости от их возраста и уровня воспитанности, учитываю также особенности социальной обстановки, работаю по плану, составленному на полугодие, в котором кратко определяю конкретные мероприятия по воспитательной работе с классом,  исходя из наиболее актуальных задач,  стоящих перед школой. 
Классным руководителем 11А  класса я работаю с 2004 года. Качественная успеваемость учащихся была 19 %. Зная, что развитие познавательных потребностей 5-классников идет неравномерно, я опиралась на сенситивные периоды для проявления и развития определенных потребностей (самопознание, самосовершенствование) ввела мониторинг построения «Зоны повышенного внимания» «Четвертные оценки». 
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Компетенция личностного самосовершенствования направлена на интеллектуальное саморазвитие, эмоциональной саморегуляции и самоподдержки. Каждый этап самосознания завершался самооценкой, которая включает умение оценить свои интеллектуальные и учебные возможности.

2009-2010 учебный год - качественная успеваемость школьников - 57% (12 учащихся закончили учебный год на «4» и «5», 1 – на «5»). 
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Вырабатывая устойчивые критерии самосовершенствования, сегодня в 11А классе 5 учеников со средним уровнем воспитанности, 18 – имеют высокий уровень воспитанности. 
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С 8 класса веду систематическую работу по предпрофильной подготовке учащихся и информированности родителей по этой теме. В 9-м классе основной школы каждый ученик моего класса  получил информацию о возможных путях продолжения образования, оценил свои силы, учебные возможности и принял ответственное решение по выбору профиля. Также представил отчет собственного познавательного, творческого труда  в форме  Web –портфолио.

Одним из приоритетных направлений развития современного образования является - введение профильного обучения и предпрофильной подготовки (ПП) в практику работы образовательных учреждений. 

Организация ПП в нашей школе проводится для создания системы специализированной подготовки (профильного обучения) учащихся в старших классах общеобразовательной школы и обеспечения сознательного выбора учащимися будущей профессии. С 2005 года средняя общеобразовательная школа № 4 г. Урай  участвует в реализации муниципальной модели профильного обучения. Старшая школа представлена тремя профилями: социально-экономическим, информационно-технологическим и химико-биологическим. 

Особое внимание уделяется элективным курсам, 9-классники выбирают из предложенного набора(17 элективных курсов) в соответствии со своими интересами и потребностями. На курсах по выбору старшеклассники занимаются исследовательской, проектной деятельностью, овладевают навыками защиты проектов, основами самопрезентации.

В своей педагогической деятельности я использую принцип: хочу, могу и надо. Данный принцип сопутствует реализации основной цели профильной ориентации - оказание учащимся психолого-педагогической поддержки в принятии решения о выборе профиля обучения, направления дальнейшего  образования  и возможного трудоустройства с учетом ситуации на рынке труда.
ПП подготовка учащихся проходила в три этапа (в период с 2007-2008 учебного года по 2008-2009 учебный год).
  Пропедевтический  этап (что я хочу?)  профильной ориентации  
	Этап
	Период
	Средства профильной ориентации
	Содержание работы

	Пропедевтический
	8ой класс (II полугодие)
	Презентация «образовательной карты» территории, общее знакомство с типами и уровнями учреждений профильного обучения и послешкольного образования.
	ТУСУР 

Классный час

 «7 шагов к взвешенному решению».

	
	
	Изучение школьниками возможностей и путей ПП и профильного обучения.
	Родительское собрание  - «ПП уч-ся 8-9-х классов». Ознакомление родителей и учащихся с концепцией профильного обучения на старшей ступени общего образования. Классный час «Калейдоскоп профессий». 

Виды и формы портфолио.

	
	
	Диагностика интересов, склонностей, способностей, образовательного запроса школьников «на входе».
	Работа школьного психолога - исследования психотипа подростка, типа личности, профессиональная диагностика.


Основной этап (что я могу?) 9 класс (I полугодие)
	Этап
	Период
	Средства профильной ориентации
	Содержание работы

	Основной
	9ой класс (I полугодие)
	Обучение способам принятия решений о выборе индивидуального маршрута образовательной деятельности.


	ТУСУР 

Лекция – «Знакомство с нормативными документами по ПП учащихся 9-х классов» - обеспечение правовых знаний по ПП обучению учащихся 9-х классов. 

Ярмарка учебных мест «Образование, занятость, карьера» -  получение информации о ВУЗах и СУЗах г.Урай и ХМАО – Югра, курсы по выбору, в том числе –элективный курс по практикуму ПП«Портфолио»).

 Профориентация – экскурсии: Урайский центр информационных технологий и связи ООО «Лукойл-Информ»;

ОАО Ханты-Мансийский Банк-филиал Югорск представительство в г.Урай;

ООО Урайское УТТ.

	
	
	Организация процедур психолого-
педагогической диагностики и 
самодиагностики, позволяющих строить версии о предрасположенности к тем или иным направлениям 
образовательной деятельности в условиях профильного обучения.
	Классный час: «Классификация профессий». Анкетирование –
«Предварительное самоопределение в отношении профилирующего направления собственной деятельности». Психологический практикум – тестирование «Мои склонности и интересы» - правильный выбор профессии с учетом своих индивидуально-психологических особенностей.


Заключительный этап (что мне надо в будущем?) 9 класс (II полугодие)
	Этап
	Период
	Средства профильной ориентации
	Содержание работы

	Заключитель
ный
	9ой класс
(II полугодие)
	Диагностика интересов, склонностей, способностей, образовательного запроса школьников «на выходе».
	Анкетирование учащихся прошедших ПП по вопросам планируемого выбора профиля.

	
	
	«Погружение» в проблему выбора профиля
	Знакомство с набором элективных курсов для 10-го класса, профильное обучение в школе, Web- портфолио.


Данные мероприятия по ПП тесно связаны с образовательным центром «Школьный университет». В  течение двух лет учащиеся получали дистанционное образование на базе Томского государственного университета систем управления и радиоэлектроники (ТУСУР), по новой модели учебного процесса, ориентированного на IТ – подготовку в основной школе и на старшей ступени общего образования. Все ребята успешно освоили программу в соответствии с учебным планом и получили сертификат «Пользователь ПК», а также посетили 22 часовой элективный курс для 9-го класса «Практикум по ПП «ПОРТФОЛИО». 
Использование информационно-компьютерных технологий позволило разнообразить модели портфолио 9-классников. Портфолио выпускников выполнены в таких программах, как  Microsoft Office Power Point , Windows Movie Maker, школьный конструктор сайтов.
На заключительном этапе предпрофильной подготовки по результатам анкетирования учащихся 9б класса информационно-технологический профиль выбрали 16 учеников, 2 – физико-математический, 3- социально-экономический, 4- профессионально-техническое образование.

В 2009-2010 учебном году организован IТ – класс профильного обучения по направлению «Информатика и ИКТ».

Актуальность создания IТ – классов подтверждается тем, что современный уровень развития компьютерных и Интернет - технологий требует нового качества знаний и практических навыков во всех областях жизни от школьников до работающих специалистов. Прикладные умения в области информационных технологий сегодня максимально востребованы на рынке труда.

Несмотря на проделанную работу по ПП, сегодня моих ребят продолжает интересовать вопрос выбора профессии, мы продолжаем разговаривать, обсуждать и спорить по данному вопросу. 

В I четверти группа ребят тестировалась школьным психологом, некоторые  - тестируются на сайтах в сети Интернет, обмениваются Интернет – ссылками.

Еще не все ребята определились с выбором конкретной профессии. Главный интерес - как можно больше узнать о профессиях, будут ли они, как молодые специалисты востребованы на производстве, и еще, смогут ли они получить профессию, которая их заинтересовала, в каких регионах работы будет больше?
По данному направлению мой опыт был распространен на муниципальном уровне. Совместно с учениками 11 А класса был проведен городской мастер-класс «Современная деятельность классного руководителя в рамках профильного обучения». 
Повышение квалификации и профессиональная переподготовка

      Сложная и многосторонняя учебно-воспитательная  деятельность требует от учителя регулярной и систематической работы по повышению квалификации. Учитель всегда должен  удовлетворять растущие запросы школьников. Нельзя добиться серьезных успехов в обучении и воспитании детей, если учитель надеется только на ранее заученные педагогические правила и методические приемы. 
     Ученик берёт пример, прежде всего, с самого учителя. Значит, я должна показать себя высоконравственным человеком, развивать психологическую и эмоциональную культуру, постоянно совершенствовать себя как учителя.

Курсы повышения квалификации:
1. «ИКТ в деятельности учителя предметника», ноябрь - декабрь 2006г.,72 часа, Институт повышения квалификации и развития регионального образования, г. Ханты-Мансийск. Удостоверение №22095.
2. Дистанционные курсы: "Интернет-урок как средство формирования информационных и коммуникативных компетенций школьников", 2008 г., 72 час, Москва. Свидетельство 
№ 310508008.

3. Дистанционное обучение Педагогический университет «Первое сентября» и Факультет педагогического образования МГУ им. Ломоносова по образовательной программе «Актуальные проблемы методики обучения химии в школе», 2009г.,72 часа, Москва. Удостоверение №293618-18003.   
     Главный смысл моей деятельности – создание ситуации успеха каждому ученику, на каждом уроке, на каждом мероприятии. Мой опыт работы подсказывает, что даже разовый успех влияет на психологическое состояние ребёнка, резко изменяет его деятельность.
Руководитель  МБОУ СОШ № 4                           _______________    /Менщикова Н.В./
Поступление учащихся в ВУЗы России 
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